

“梦之翼”关爱特殊儿童志愿服务团队： 用爱叩开心扉，用心传递温暖

●记者 杜培清 通讯员 镇芹

有人说他们像天上的星星一样美丽迷人，可是却无人理解。有人说他们是外星来客，比地球人更为先进，只不过不能被这个世界所理解和接纳。他们就是——孤独症儿童。

一个“志愿者”的头衔，让湖北科技学院的一批“00后”，与孤独症的孩子结下不解之缘，他们就是湖北科技学院“梦之翼”关爱特殊儿童志愿服务团队。

2017年，湖北科技学院教育学院依托学院学前教育、小学教育和应用心理学三个专业的师生力量，成立了“梦之翼”关爱特殊儿童志愿服务团队。7年来，“梦之翼”从最初的7名志愿者发展到315名，他们真情陪伴635名特殊儿童进行康复，用爱心和耐心守护着这些“来自星星的孩子”，为孤独症儿童点亮“星空”。

■用爱叩开心扉

回想起七彩梦康复中心开展暑期社会实践活动的经历，小学教育专业大二的“梦之翼”服务团队志愿者余倩记忆犹新。

“一个有语言障碍和孤独症的小男孩一见到我，就朝我吐口水，还把口水抹到我的脸上、身上。”刚开始，余倩很是困惑，但在学校的心理学专业知识告诉她：这只是孤独症孩子反常行为中的一种，这个小男孩在潜意识里并不知道这么做不礼貌，只是单纯地觉得这么做很好玩。

想到这里，余倩轻轻地擦掉口水，温柔地摸摸他的头。这样的情况持续了

三天，第四天中午睡午觉时，余倩给班里的孩子们送完西瓜就离开了教室，那个小男孩醒来后不见余倩，就追着其他老师问：“姐姐呢？”原来，上午老师告诉他下午会到外面的操场玩，他说要带余倩一起去。后来到操场上训练课，他还到处找余倩，一直哭着说：“姐姐不见了！”

只相处了短短的一个星期，就用爱叩开孤独症孩子的心扉，让他开始有情感的交流，余倩觉得之前的疲倦和劳累也变得有了意义说：“孩子的每一个进步都意义非凡，弥足珍贵，正是这份进步，鼓励我们继续努力。”

平时，志愿者们根据不同孤独症儿童的具体情况，进班辅助班级老师进行日常的基本教学。学前教育专业志愿者全嘉丽进的班级是初阶二班，主要是进行“影子教育”。进班后，她发现这个班有10个小朋友，其中有能力强的，老师说什么都都能回答上；有喜欢自言自语的，老师说什么都听不进去；有爱模仿的，老师说一句他说一句；还有语言表达能力障碍的，不能遵循指示也不回应老师说的话。

在针对性的教学和训练过程中，全嘉丽学习和了解到更多的专业知识：“特殊儿童的特殊不仅仅在于他们身体或者智力上的缺陷，更重要的是他们往往需要更多的爱与关注去浇灌。今后我将继续学习好专业知识，去帮助孩子成长，哪怕每天进步一点点！”

■用心传递温暖

孤独症儿童的康复是一个漫长而持久的过程，必须选取恰当的治疗方



法才能够保证康复质量。在七彩梦康复中心，主课老师结合当今比较流行的“音乐治疗”，开创了“合唱团”，利用音乐特有的身心效应，从多角度训练、发展孤独症儿童的感知能力。

“合唱团”每个周末两节课，收到了意想不到的效果，家长们都争先恐后地把孩子送来参加活动。2021年，主要负责的老师休产假，一群孤独症的孩子又处于“放羊状态”，家长和机构负责人为此焦虑不已。“梦之翼”指导老师郑珍鼓励平时跟主课老师搭手做助教的志愿者：“你们可以试试看！”

就这样，“梦之翼”团队在忐忑中接过了“合唱团”项目。他们根据小朋友爱模仿、好动的天性，利用奥尔夫音乐教具，如响板、非洲鼓、摇铃等，让孩子们感受节拍、感受音乐，教孩子们唱歌识谱，带领孩子们边唱边跳手指操，把音乐带到他们的世界。

去年暑假，在一个星期的实践结束后，康复中心园长再三挽留“合唱团”的志愿者留下来继续开展活动。“合唱团”的4名志愿者毫不犹豫地留了下来，克服高温的天气，为孤独症孩子延续开办了一个月的音乐课，弥补了中心师资空缺，给孩子们带去欢乐、带去关爱，得到了康复中心园长的高度肯定。

“团队的志愿服务活动看起来琐碎、平凡，但实际上每一次活动都是一次历练和治愈，都是一节实打实的育人思政课。”“梦之翼”团队指导老师郑珍表示，大学生通过走出校门，发挥特长服务地方，在弘扬志愿服务精神，凝聚文明向善力量的同时，也从社会的“大课堂”中实现了人生价值，强化了参与社会建设的责任感。

郑珍表示，今后，“梦之翼”团队将不忘初心，服务社会，传递爱心、传播文明，为社会的和谐发展贡献自己的力量。

绿舟环保协会： 传播绿色理念，共筑碧水蓝天

●记者 杜培清 通讯员 镇芹

环保是没有门槛的公益，人人都可以参与。在湖北科技学院有一支200多人的志愿者团队——绿舟环保协会。这些来自湖北科技学院团委和资源环境科学与工程学院的在校大学生“立足校园，放眼社会”，凭着激情和共同的信念，怀着对大自然的敬仰和尊崇，开展各项保护生态自然环境和环保宣传活动，汇聚起强大环保合力。

■一堂教育课，深入人心

2022年8月19日，通山县厦铺镇冷水坪村村民发现村里出现了一群陌生的年轻人，他们到冷水坪村红色革命遗址参观、寻访，了解冷水坪村的自然与人文，还拿着专业的仪器，对古建筑、山上的植物、土壤进行检测、拍照。原来，这群人就是响应“三下乡”的号召，到冷水坪村开展暑期社会实践的绿舟环保协会“扬绿色理念，创美丽中国”暑期社会实践团队。

冷水坪村地处位于幕阜山脉腹地，地跨鄂赣两省三县，域内山峰密布。在大革命和土地革命时期，冷水坪革命根据地曾是鄂东南道委机关的活动中心、湘鄂赣边区省委机关的活动地、红十三师和十六师的整训地。

在两天的时间里，团队的老师和同学们跟随村支书的脚步，一同探寻红色足

迹，从红色资源中汲取精神滋养和前进力量。在烈日下的土地上，团队成员利用专业实验设备对冷水坪的水源取样，对土壤矿物质含量进行了检测，指导村民在桃树下套种玄参，对冷水坪村农村生态文明建设、红色旅游和特色产业产业发展进行了积极探索，提出了建设性意见。

■一节观鸟课，探索成长

鸟类的生存与环境质量息息相关，多年来，绿舟环保协会持续开展观鸟活动，迄今在校园里观察并记录到常见留鸟与候鸟40余种。

为了让更多趣味相投的鸟类爱好者聚集一起，绿舟环保协会建立了观鸟组，经常组织线下观鸟活动。每次观鸟前，队员带上设备绕揽月湖寻找合适观鸟点，架设设备。观鸟完毕，团队成员聚集一起分享自己看见的鸟种，遇见不认识的鸟，大家会查询资料一起分辨鸟种，也有同为观鸟爱好者的老师答疑解惑。

“鸟类是自然生态的重要组成部分，我们举办观鸟活动，是为了让同学们了解到自己身处优美校园里的鸟类，在丰富校园生活，陶冶大家情操的同时，培养爱鸟护鸟意识。”团队成员王克说。

每次观鸟活动结束后，团队会将观鸟点清理干净，把垃圾带走。除此以外，协会还会为每位同学赠送鸟类明信片 and 鸚鵡贴纸，将爱鸟护鸟、保护环境的“种子”悄悄播撒在成员们的心里。



■一条母亲河，共同守护

淦河是咸宁的母亲河，是咸宁的文明起源地，亦承载着咸宁人温馨的记忆。

2022年10月30日，共青团中央社会联络部与河流守望者联合青年环保组织共同开展“‘河’我一起，守护母亲河”淦河净滩活动，绿舟环保协会50名志愿者积极报名参加。

在淦河两岸河道，志愿者们手持夹钳、垃圾袋等工具沿着河滩，从草丛中、石缝、沙砾里捡出各种垃圾，鲜艳的红色志愿服成为淦河两岸一道靓丽的风景线。

从2002年成立，绿舟环保协会以“开展环境教育，播撒绿色种子”为宗旨，与咸宁市生态环境局、林业局、自然资源和规划局、农业农村局等部门密切

联系，配合举办每年的“世界地球日”“世界环境日”“增殖放流”等活动，宣传生态文明理念。他们与华中农业大学、武汉纺织大学等高校联合互动，在全国性的公益环保的道路上驰而不息。

如今，协会已经走过22年，每年都有300-400名志愿者加入协会。2019年，绿舟环保协会入选省级“本禹志愿服务队”。

“在当今公益活动多元化，绿舟环保协会的志愿者心里有梦想、有期待、有感动，对协会有着深厚的情感，团队有着强大的凝聚力。”协会指导老师高格说，“绿舟环保协会致力于播撒绿色种子，营造了一个热爱自然、保护环境氛围。每播撒一粒种子，就可能裂变成无数‘中国梦’的愿景，终有一天，他们的梦想会开花……”